

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование Левина Сергея Михайловича «Метафизические основания локальных моральных систем» представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания.

Диссертационная работа выполнена Левиным Сергеем Михайловичем на кафедре онтологии и теории познания философского факультета СПбГУ. Левин Сергей Михайлович поступил на философский факультет СПбГУ в 2003 году. Специализировался по кафедре онтологии и теории познания под моим научным руководством с 2005 года. За время обучения активно участвовал в научных мероприятиях кафедры и факультета, международных научных конференциях. В целом за время работы над диссертацией С.М. Левин проявил себя и как сформировавшийся научный работник, и как преподаватель, имеющий опыт работы в высшей школе.

Диссертация Левина Сергея Михайлович посвящена анализу метафизических оснований морали. Интерес к онтологическим аспектам моральной проблематики проявился у Сергея Михаловича ещё в период обучения, когда он писал дипломную работу по теме «Феноменология действия». Тогда, описывая схемы восприятия действий, Левин Сергей уделил особое внимание изучению концептуальных средств различения событий, действий и моральных поступков. Дальнейшая исследовательская работа в этом направлении вывела его на вопрос о том, каким образом осмысленная моральная практика возможна в физически детерминированном мире.

Актуальность данной диссертации не вызывает сомнения, используемая в ней литература демонстрирует исследовательский интерес современных философов к проблемному спектру исследования. Объем привлекаемой соискателем литературы также стоит признать достаточным, библиография адекватно отражает широкий контекст дебатов по метаэтике и онтологическим аспектам моральной философии. О проработанности литературы может свидетельствовать уместность приводимых ссылок и развернутое комментирование приведенных цитат. В диссертации удачно сочетаются идеи представителей современной аналитической традиции и отсылки к классическим философским проблемам.

Автором проведена серьезная работа по выявлению и систематизации основных подходов к онтологии морали. В работе доказано, что имеющиеся теории морали можно разделить на два класса согласно тому, как в них решается вопрос об онтологическом статусе морали. Теории, которые трансцендентного толка, которые выносят мораль за скобки мира, диссертант предложил называть метафизическим моральным эксклюзивизмом. Теории, в которых мораль считается онтологически рукоположенной с другими родами сущего, диссертант предложил называть метафизическим моральным инклюзивизмом. Существенная часть работы посвящена описанию механизмов функционирования моральных практик в рамках метафизического морального инклюзивизма. Ключевым в этом описании представляется введенное автором понятие

локальной моральной системы, под которой понимается «сообщество как социальная единица, члены этого сообщества, их общественная практика, декларируемые ими моральные нормы, и наконец, те нормы, которыми они реально руководствуются, а также соотношение этих норм с нормами большего сообщества, если таковое имеется». В диссертационном исследовании указываются необходимые элементы всякой моральной системы и детально разбираются их роли в функционировании таких систем.

Одной из задач, которую удалось решить в диссертационной работе – это показать, что перспективность комплексного и плюралистического подходов к вопросам морали не противоречит натуралистической методологии. Левин Сергей также демонстрирует, что абсолютизация того или иного аспекта моральной практики и претензии на этический универсализм, подразумевают или открыто признают сепарирование морали и действительности, таким образом, притязания на окончательную этическую истину не могут быть онтологически фундированы. В свете острых и непрекращающихся ценностных конфликтов значимость этого вывода сложно переоценить.

Диссертационная работа имеет ясную структуру и обладает значительной новизной и оригинальностью. Стоит отметить, что основные положения и выводы диссертанта нашли отражение в публикациях в ведущих российских философских журналах, а приобретённый научный задел позволил Левину С.М. занять первое место во всероссийском конкурсе научных работ ИФ РАН, а также принимать участие в реализации проектов НИР СПбГУ, РГНФ и РФФИ.

Представленная С.М. Левиным диссертация «Метафизические основания локальных моральных систем» – это законченный научный труд, который отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания. Диссертационная работа рекомендуется к защите, а её автор достоин присуждения ему степени кандидата философских наук.

Научный руководитель:

Липский Борис Иванович

заведующий кафедрой онтологии и теории познания

доктор философских наук, профессор,

11.06.2014

